

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 8 de Junio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.709.

El sepulcro de Victor Hugo

Monumento de Jano de doble rostro, el uno vuelto á lo pasado y el otro á lo porvenir, cambia de nombre segun varian los tiempos, «así dice de él Quinet. ¡Mirad! Iglesia ó templo Santa Genoveva ó Panteon él solo bastará á decir si la revolucion es vencida ó vencedora». Ninguno de nuestros monumentos ha sufrido, en efecto, tan directamente los golpes de nuestras tempestades políticas.

Fue construido para celebrar el restablecimiento de Luis XV. Este rey puso la primera piedra con toda solemnidad el 6 de Setiembre de 1764. El arquitecto Soffol, que había trazado el plano, no vió el término de la obra. Habiendo circulado el rumor de que las columnas que sostenian la bóveda se hundiesen, el arquitecto se creyó deshonrado, perdido, y murió de trizteza en 1781.

Cuando Mirabeau murió, buscóse el medio de honrar dignamente al gran orador. Fue el Directorio de Paris quien pensó en este monumento, cuya corona de columnas le asemejaban mas á un templo nacional que á una iglesia católica. El 2 de abril, Pastoret, síndico del departamento, se presentó en la barra de la Asamblea, y propuso á ésta decretar:

1.º Que el nuevo edificio de Santa Genoveva fuese destinado á recibir la ceniza de los grandes hombres, á contar desde la época de la libertad.

2.º Que solamente la Asamblea decidiese á qué hombres correspondía tal honor.

3.º Que Mirabeau fuese juzgado digno.

4.º Que las escepciones que se hicieron para grandes hombres anteriores á la revolucion como Descartes, Voltaire, Rousseau, no pudiesen ser hechas mas que por la Asamblea nacional.

5.º Que la direccion del departamento de Paris fuese encargada de poner brevemente el edificio de Santa Genoveva en estado de llenar su nuevo destino y de grabar en su fronton estas palabras:

A los grandes hombres, la patria reconocida

Estas proposiciones fueron acogidas con entusiasmo, apoyadas por Barnave y Robespierre y adoptadas el 4 de abril. ¿Como llamar al edificio transformado? Todo se hacia entonces á imitacion de los antiguos, y se propusieron los nombres de «Pórtico de los Grandes hombres», «Basílica Nacional», «Cenotafio», «Mausuleo» y «Panteon». Esta palabra, como es sabido, viene de las griegas *pan* todo y *theos*, Dios; así «todos los dioses» y por extension todos los semi-dioses ó los héroes, es decir, todos los grandes hombres.

Cambióse el decorado del edificio. Se quitaron del peristilo los bajo relieves que representaban la vida de Santa Genoveva y se les reemplazó por bajo-relieves que representaban asuntos de la época, tales como la institucion del jurado, la instruccion pública, el imperio de la ley, etc.

Mirabeau fué conducido al Panteon. Tres años despues José María Chenier, en nombre de la comision de instruccion pública, leía á la Convencion un informe pidiendo que fuese expulsado, porque instruyendo el proceso de Luis XVI se habían

descubierto documentos que hacian constar las relaciones de Mirabeau con la corte.

Decidióse que en el mismo dia Marat seria conducido al Panteon, de donde los restos de Mirabeau serian retirados.

Un hujier de la Convencion leyó el decreto de una expulsion delante de la puerta de entrada, y los restos de Mirabeau fueron sacados por una puerta lateral. Esos restos debian ser depositados en el cementerio de San Estéban del Monte.

Marat solo permaneció cuatro meses en el templo, en el cual le habia sido concedido un puesto de honor. Despues del 9 de Thermidor, el populacho, cuyo ídolo habia sido, le sacó de allí y le arrojó á la cloaca.

Victor Hugo ha contado en «Los Miserables» como fué encontrado su sudario en una gruta subterránea hecha en 1805.

«El descubrimiento mas sorprendente fué el que se hizo á la entrada de la Gran Alcantarilla. Esta entrada habia estado en otros tiempos cerrada por una verja de la cual solo restaban los goznes. De uno de estos goznes colgaba una especie de pingajo informe que detenido allí en su marcha, flotaba en la sombra y acababa de hacerse pedazos.

Bruneseau acercó su linterna y examinó el misterioso objeto. Era lienzo de batista finísima en uno de cuyos extremos, ménos teñido de rojo que los otros, se veia una corona heráldica bordada encima de estas siete letras: LAVBESP.

La corona era de marqués y las siete letras querian decir «Laubespine». Entonces se cayó en la cuenta de que aquel trapo era un pedazo del sudario de Marat.

Marat tuvo amores en su juventud. Era en la época en que él formaba parte de la servidumbre de la casa del conde Artois en clase de médico de las caballerizas. De estos amores con una gran señora, históricamente comprobados, le habia quedado esta sábana. Cuando fué asesinado, se echó mano de ella para cubrir el cadáver, por ser el lienzo mas fino que habia en la casa.»

Además de Mirabeau y de Marat, fue trasladado al Panteon Voltaire, para cuyo carro fúnebre prestó dos de sus caballos María Antonieta.

El Imperio devolvió el monumento á la Iglesia, reservándose el derecho de enterrar allí á sus grandes dignatarios y hombres célebres.

Á los clérigos á quienes les habia sido devuelta la iglesia, se les atragantaba la idea de que Voltaire y Rousseau descansaran en un edificio católico. Los predicadores protestaban desde el púlpito de la existencia de aquellos restos impuros. Apenas subió Luis XVII, los dos grandes hombres fueron arrancados de sus tumbas.

Tambien ha relatado Victor Hugo esta lúgubre escena.

Una noche, varios obreros, capitaneados por un gentil-hombre de cámara, penetraron en la cripta del Panteon, violaron las tumbas y mezclaron los huesos en el fondo de un saco, que vaciaron en una fosa abierta de antemano en las ceranías de Paris.

¿Quien habia suministrado tales noticias á Victor Hugo?

Parece que el Gobierno restaurador se avergonzó de esta odiosa profanacion de tumbas. No perseguió á los culpables, mas que nada para evitar que trascendiese lo ocurrido.

En 1821 fueron colocados los ataúdes bajo la escalera del peristilo, con todas las precauciones convenientes, para hacer creer que estaban intactos.

La monarquía de Julio, ignorante del suceso, mandó colocarlos en sarcófagos; corria, sin embargo, el rumor de que se hallaban vacíos, pese al testimonio de muchas personas que aseguraban haber visto los huesos.

Un incidente curioso vino á descubrir la verdad.

El corazon de Voltaire estaba en posesion del marqués de Villette. Muerto éste, sus herederos ofrecieron aquella reliquia al abogado Duval, quien á su vez la donó á la Academia Francesa; mas la Academia no quiso aceptarla.

Para librarse de multitud de compradores ingleses, que no les daban punto de reposo, los dueños del corazon lo regalaron á Napoleon III.

Se trató entonces de unir la víscera al resto de los despojos sepultados en el Panteon; abrióse con tal intento el ataúd, y, en efecto, el ataúd estaba vacío.

Luis XVIII habia hecho borrar la inscripcion revolucionaria; el Gobierno de Luis Felipe la repuso.

El 27 de Julio de 1831 se colocaron en el interior cuatro lápidas de bronce con los nombres de los que en tal mes del año anterior habian muerto en las barricadas.

El rey y los grandes dignatarios asistieron á la ceremonia. El célebre Nourrit cantó un himno compuesto *ad hoc* por Victor Hugo.

El segundo imperio restableció el culto católico. La república actual encomendó la decoracion á los mas ilustres pintores franceses, si bien provecho del Catolicismo.

Muchos de los lienzos que forman una historia de la religion y llevan las firmas de Hebert, Delaunay, Baudry, J. P. Laurens, Meissoner, Puvis de Chavaunes, etc., están ya colocados. Sabe Dios cual será su destino.

El banquete

de los sargentos de ingenieros

En nuestro número de ayer dimos cuenta de la funcion dada en el teatro de Varietades por los sargentos de ingenieros de guarnicion esta corte, en celebridad del dia de San Fernando y para dar una muestra de su espíritu de union.

Los jefes y oficiales de tan distinguido cuerpo, invitados á la fiesta por las clases á sus órdenes, han querido en el dia de ayer devolverles la atencion, obsequiándolos con un banquete.

A las seis de la tarde en el espacioso local del cuartel de la Montaña, que sirve de academia á las clases de ingenieros, tomaban asiento al rededor de la mesa 113 comensales, pertenecientes á la clase de sargentos presididos por los tres oficia-

les abanderados de los tres cuerpos de guarnicion en Madrid.

El sitio destinado para esta fiesta militar estaba vistosamente engalanado por trofeos militares, retratándose en todos los asistentes otro adorno de mas valia: la alegre expansion y el cariñoso respeto. Poco despues de comenzar la comida se presentaron en el local el coronel Sr. Pujol, que manda el segundo regimiento, acompañado de los jefes de los otros cuerpos; su presencia tuvo por objeto recomendar el orden dentro de la natural jovialidad, pero el digno jefe, impresionado por el cuadro que presentaba á su vista, les dirigió con palabra sóbria pero sentida paternales consejos, haciendo la historia honrosa de cuerpo tan distinguido, concluyendo con exhortarles á mantener la union existente y á no olvidar jamás los deberes de la disciplina, base sobre la que descansa el ejército, único medio de mantener el prestigio y de alcanzar el aprecio de los superiores y la consideracion del país.

No era esta la única sorpresa recibida por los sargentos pues sin previo aviso se presentó el capitán general del distrito á tomar parte en la fiesta, dirigiéndoles frases de cariño para recomendarles, como el coronel Pujol la union y la disciplina.

De los sargentos congregados hicieron uso de la palabra Emilio Pines, Julio Bertell, Felipe Badelon y Fernando Gil, poniendo de manifiesto la fraternidad que entre todos ellos existe y el culto que profesan al debido respecto y á la necesaria subordinacion.

A las diez de la noche terminó este banquete militar, cuya importancia y buen empleo no tenemos necesidad de encarecer, pues demuestra como dentro de los austeros deberes militares y de las rigurosas reglas de la ordenanza tienen cabida las manifestaciones de afecto y cariño que unen é identifican al superior y á los inferiores.

Actos como el de anoche revisten importancia de verdadero interés general, pues logran que los jefes y oficiales tengan con las clases de tropa esas relaciones que, acrecentando el respeto á impulsos del cariño, les hacen conocer y apreciar á las clases encargadas de prestar el servicio á sus inmediatas órdenes.

(Del «Imparcial» del 31 de Mayo.)

La reina Emma

El 25 del pasado Abril falleció en Hawaii la reina Emma, viuda del difunto rey Kamehameha IV.

La reina Emma, descendiente en línea recta de Young, el amigo de Kamehameha I, fué adoptada por un médico inglés establecido en las islas, el doctor Rooke, quien no se paró en sacrificio alguno para que su apadrinada reuniera á sus gracias personales sólida y esmerada educacion.

Gracias á estas circunstancias y á su sólida fortuna, casó en 19 de Junio de 1856 con el entonces rey de Hawaii, Kamehameha IV. Dotada de un buen carácter y de aficiones artísticas nada comunes, el pueblo recuerda con gratitud su

paso por el trono (del que bajó en 1863 por fallecimiento de su esposo), tanto, que era conocida en el Archipiélago con el nombre de la reina Emma.

Cuando en 1872 vacó el trono de Hawaii, la reina Emma figuró entre los pretendientes, si bien el voto popular le fué contrario.

Ha bajado al sepulcro á la temprana edad de cuarenta y nueve años, tras larga y penosa enfermedad.

Portugal

Los trabajos de las Cámaras portuguesas continúan tranquilamente.

Trátase de prolongar la legislatura, por no ser posible discutir antes del día 11 los asuntos pendientes de más importancia. Desde los primeros días del mes corriente se celebrarán dos sesiones diarias: en la primera se tratará de la cuestión de Zaire y en la segunda de la reforma municipal, que dará lugar á largas discusiones.

—El distinguido explorador portugués Sr. Serpa Pinto, atacado de grave enfermedad en Mozambique, se encuentra mucho mas aliviado. El ministro de Marina ha recibido en Lisboa un telégrama en que se le comunica que el célebre viajero se dirige en estado convaleciente hácia Nyassa, importante lago africano situado al Norte de la provincia portuguesa.

—A las diez de la mañana del día 29 ancló en el puerto de Lisboa el acorazado italiano «Giovanni Bausan».

Este magnífico buque de guerra, recientemente construido, está mandado por el príncipe Tomás Alberto Víctor de Saboya, hijo del príncipe D. Fernando, duque de Génova y de la princesa María Isabel, hija del rey D. Juan de Sajonia, y casada en segundas nupcias con el marqués de Rapallo.

El ilustre marino desembarcó á la una de la tarde acompañado del príncipe don Carlos, que fué á buscarle á bordo.

Aventura romántica

La emperatriz de Austria ha corrido una aventura que recuerda á cierta zarzuela muy conocida.

Refieren los periódicos alemanes que la emperatriz, bella y seductora á pesar de sus años, se perdió hace pocos días en un bosque de las inmediaciones de Heidelberg, yendo acompañada no mas que de una jama de honor, según su costumbre.

Su buena estrella hizo que encontrara á dos jóvenes sargentos que, sin saber quien era, se brindaron á guiarla hasta Rastatt, la estación del ferro-carril mas cercana. La emperatriz aceptó, y las dos parejas se pusieron en marcha.

Oh desgracia! Apenas llegaban á la vista de Rastatt oyeron el silbido de la locomotora, y el tren se puso en marcha. Habían llegado tarde. Los galantes sargentos propusieron entonces un paseo hasta Eberfeld. El pensamiento agradó á las nobles damas. La escursión fué deliciosa para ambas partes.

Cuando volvieron á Rastatt y entraron en la estación, los acompañantes se sorprendieron no poco de ver que la autoridad y que una fila de damas y caballeros se inclinaba profundamente al paso de la mas bella de sus compañeras de paseo.

Pero su estupor no tuvo límites cuando, despues de acompañar á las damas hasta su coche salon—pues así lo quiso la emperatriz—y de recibir un apretón de ma-

nos y una sonrisa amabilísima, vieron que se les acercaba un alto personaje de la comitiva y que de nuevo les daba gracias por la galantería con que habían tratado á S. M. la emperatriz de Austria y reina de Hungría.

Los dos sargentos se vén ya con los entorchados de general.

Los chanchullos

del Rey de Kalakaua

Una reina ha muerto.

No es ninguna reina europea, árbitro de la paz del mundo, sino la reina Emma, viuda de Kamehameha IV, soberano de las indias Sandwich.

Era nieta de una dama de la mas alta aristocracia del archipiélago y de un marinero americano llamado John Young, que hizo naufragio en las islas y se casó con la dama. Emma quedó huérfana, siendo muy niña. La recogió un boticario irlandés de Hawaii, y de la trastienda de la farmacia fué á sacarla Kamehameha IV para conducirla al trono.

Hace once años se quedó viuda, y como en la persona de su marido se estinguía la descendencia del primer Kamehameha, el conquistador del archipiélago, hubo que proceder á la eleccion de nuevo rey. Fué elegido el príncipe Lunatilo, hijo de una de las «gefes» mas poderosas é influyentes del país. El nuevo rey era, sin embargo, muy aficionado á la bebida y vivió poco. Al año estaba otra vez vacante el trono. Hubo que proceder á nueva eleccion.

Los candidatos eran dos: Kalakaua, muy conocido de los madrileños por su reciente viaje á España, y la reina Emma. El primero estaba emparentado con la familia real y era jefe de la oposicion contra el último rey; pero el pueblo no le queria por sus aficiones á los extranjeros y otros excesos. En cambio la reina Emma reunia las simpatías de todo el país.

El triunfo de la viuda de Kamehameha era seguro. Ya se hacían preparativos para su coronacion y comenzaban los festejos, curudo en medio del estapor general se supo que la Cámara habia elegido rey á Kalakaua por 39 votos, y que la candidatura que todo el mundo proclamaba reina no habia tenido mas que seis.

La sangre de los polinesios se despertó en el acto.

Era evidente que Kalakaua habia hecho la operacion electoral que aquí se llama «volcar el puchero», operacion tal vez aprendida en el trascurso de sus largos viajes en la tierra clásica de la prestidigitacion electoral, en España.

Las turbas se armaron, dando mueras á Kalakaua. El palacio del Parlamento fué tomado por asalto. La comision nombrada para ir á dar la fausta nueva de su eleccion al nuevo soberano recibió innumerables palos y heridas, y maltrecha tuvo que apelar á la fuga. Su carruaje fué hecho astillas y los radios de las ruedas distribuidos como armas entre los amotinados. Arrastraron estos á los individuos de quienes sospechaban que habían ayudado al complot en favor de Kalakaua. Por último, iban á pegar fuego al Parlamento, cuando dos barcos de guerra ingleses y americanos que habia en el puerto desembarcaron sus tripulaciones é impidieron males mayores.

Kalakaua tuvo que prestar juramento en privado entre un concurso de legisladores descalabrados y con brazos y costillas rotos, que mas parecían soldados de vuelta del combate que senadores ocupa-

dos pocas horas antes en la pacífica tarea de elegir un monarca constitucional.

Diez días duró la lucha entre los «emmaístas» y los «kalakauístas». A la postre vencieron estos, gracias á la intervencion europea, y la reina Emma se retiró desde entouces á la vida privada y al ejercicio de obras de caridad.

El lunes salió de Sevilla para Canarias y Rio de Oro, el vapor de este nombre, propiedad de la Sociedad colonizadora y comercial que tiene establecidas sus factorías en la costa Sahárica de la parte occidental del Africa.

A bordo lleva el vapor todo el personal necesario para dar gran impulso á las obras, que se terminarán antes de tres meses, á cuyo objeto salió anoche en el tren de Andalucía el jefe de la factoría y la parte mas numerosa del personal que ha de entender con los kabilas, que, según las noticias del centro de Africa, desean entrar pronto en transacciones comerciales. Por su parte el gobierno ha expedido una orden para que el capitán general de Canarias envíe allí una compañía de soldados para garantizar y defender nuestro pabellon nacional y una goleta de guerra que estará siempre vigilando la vasta costa en que ondeará nuestra bandera.

Si, como esperamos, no hay tanto exceso de confianza como hubo en el mes de Marzo, antes de terminar el verano tendremos ocasion de admirar en esta villa los grandes veneros de riqueza comercial que aquel inhabitado país encierra, como ganado vacuno, lanar, pieles, plumas, gomas y marfil.

La Sociedad va tomando un gran desarrollo, se aumenta considerablemente su caudal, y lo que hoy empieza por un interés puramente patriótico, puede ser mañana un gran campo para el desarrollo de nuestra industria y nuestra riqueza. Sevilla, que es el puerto donde arribarán los vapores, ha tomado tanto entusiasmo en esta empresa, que, según los diarios de aquella ciudad, ha superado á todos los cálculos el gran pedido de acciones.

Los hijos de un Papa

Ante el tribunal de Susa se ha terminado el proceso seguido contra dos aventureros, que decían ser hijos del Papa Pío XI y se daban los nombres de Pedro-Leon y Alejandro-Aníbal, condes de Mastai.

Despues de una amplia instruccion se ha descubierto que Pedro Leon Mastai era un vagabundo de Milán, violinista callejero, educado en una casa de correccion, loco fingido y encerrado en el hospicio tres veces.

El otro, Alejandro-Aníbal, pertenece á una bastante buena familia de Turin, y es ex-sargento de caballería desertado.

Considerando el tribunal la prolongada detencion preventiva soportada por los procesados, los condenó á ocho meses de prision «por vagabundos y falsificacion de su estado civil.»

Gacetilla

Mucha es la animacion que reina en Ciudadela con motivo del paseo militar que están efectuando las fuerzas que guarnecen esta plaza.

La columna mandada por el señor Salas llegó á dicha ciudad á las seis y media de la tarde del sábado, y á las ocho de la noche la que marchó por el Norte de la isla con el Excelen-

tísimo Sr General Gobernador y á las ordenes del Sr. Prades. Una comision del Ayuntamiento presidida por el Alcalde Sr Conde de Torre Saura salió en el carruaje de este señor á recibir á S. E.

A las siete y media de la mañana de ayer todas las fuerzas espedicionarias formaron en la Plaza del Borne para oír misa de campaña. A los pocos momentos se presentó el Excelentísimo é I. mo. Sr. Obispo con las dignidades y demás séquito correspondiente, y despues de recibido con la marcha de infantes celebró el Santo Sacrificio ante un gentío inmenso en el altar que se colocó en el balcon de la magnífica casa de don Lorenzo Cabrisas. Pocas deben ser las personas que en estos últimos meses han ido á Ciudadela, que no hayan visitado dicha suntuosa morada, edificada al estilo de la isla de Cuba: la riqueza de sus materiales de construccion, y las esculturas y pinturas que encierra, son un modelo de elegancia, al par que dan una idea de la opulencia de su dueño. Y lo mejor que encuentra el visitante es, sin lisonja, el fino y cariñoso recibimiento del Sr. Cabrisas y de su simpática Sra. D.ª Teresa Cardia y amable hija D.ª Isabel.

Terminada la misa, desfiló la tropa en la misma Plaza de Borne y se retiró á sus alojamientos.

S. E. fué visitado durante el día por las autoridades y distinguidos particulares, y comió en la casa del señor Conde de Torre Saura con otros invitados, sirviéndose una comida digna por la elegancia de la mesa y por la suculencia de los platos, del primer propietario de la isla. Ocupaban los asientos de preferencia el Sr. General con las Sras. Condesas de Torre Saura y D.ª Carolina Saura, y el señor Conde de Torre Saura con las excelentes Sras. D.ª Rafaela de Contreras y D.ª Elisa Moncada. Recordamos entre los convidados al Teniente Coronel Sr. Martíná, Comandante señor Salas, Ayudantes de S. E., D. Jaime Moncada y Triay, D. Juan Carreras y D. Andres Faner, y además de las Sras. nombradas, á D.ª Juana Saura, Srta. D.ª Isabel Campana, una hermana del Sr. Barón de Lluriach y D.ª Rafaela de Vigo.

Por la tarde un piquete de Mindanao con la música asistió á la procesion del Corpus de la Parroquia de San Francisco. Terminado este acto la música tocó hasta las nueve en el Borne donde fué extraordinaria la concurrencia que asistió.

Apesar de los grandes calores de estos días y del estado lastimoso en que se halla el camino de *cavalls*, intransitable por completo en muchos puntos, los soldados no dan muestras del menor cansancio y están contentísimos de formar parte de la espedicion.

Otra fiesta de Corpus se celebró ayer en esta ciudad, correspondiendo esta vez á la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen desplegar el esplendor que merece Ntro. Sr. Jesucristo en la solemnidad de su Sacratísimo Cuerpo.

A las 10 se cantó Misa á tres voces, en cuyo ofertorio predicó sobre el

misterio el Rdo. D Roque Coll, Licenciado en Sagrada Teología y Economista de la iglesia de Sta. María Su elocuente discurso, rico en bellezas del arte del bien decir, conmovió dulcemente á sus numerosos oyentes.

Por la tarde, despues de Visperas, se organizó la procesion que fué, acaso, el acto más brillante de la festividad. Contribuyó á su esplendor, además de los elementos que con edificante piedad ponen estos habitantes al servicio de todas las funciones religiosas; además de los niños ricamente ataviados por sus buenas madres, que formaban los primeros en el cortejo á Jesús Sacramento; además de las Asociaciones y clero parroquial con sus respectivas cruces, además de todo esto, decimos, contribuyó al mayor esplendor, el estreno de la preciosa custodia y rico pálio en que nos ocupamos tiempo há.

La apiñada muchedumbre que llegaba las calles del tránsito, admiró entusiasmada aquellos objetos consagrados al culto del Santísimo Sacramento. Damos la enhorabuena al señor Párraco propio y á cuantas personas han contribuido á costear los citados pálio y custodia.

Daban la guardia de honor á Jesucristo los individuos del Cuerpo de la Guardia civil, y tocó escogidas piezas la música de D. Esteban Bagur.

La bendicion con el Santísimo fué el último acto de la fiesta que hemos descrito, viéndose durante el mismo atestada la iglesia de fieles que puestos de rodillas adoraban al Señor de Cielos y tierra.

Ayer mañana cayó al mar una niña de tres años de edad la que fué salvada por José Pretus marinerero de la lancha de Administracion Militar. Creemos muy del caso que las autoridades tomen alguna medida á fin de evitar esta clase de desgracias de las que tenemos que ocuparnos con frecuencia.

No habiendo podido venir á una avenencia con el empresario de nuestro coiseo, salió ayer para Barcelona el señor Crotti.

En Alicante se ha construido una sociedad con el exclusivo objeto de construir un barrio compuesto de 200 casas, correspondientes á un número igual de acciones, de tal modo, que en el período de diez años cada accionista tenga casa propia con el insignificante desembolso de tres duros mensuales.

En la tarde de hoy ha sido conducido á su última morada el cadáver de D. Francisco Vinent y Seguí acreditado perito labrador que se habia captado las simpatías de muchos propietarios y de estos isleños.

Damos el pésame á su desconsolada familia.

Un número considerable de mallorquines llegaron el sábado á Ciudadela al objeto de ocuparse en los trabajos de la siega.

El viernes de la semana pasada en la playa de Gandía (Valencia) se hallaban varadas quince barcas

para dar comienzo al embarque de tomates.

Se ha dispuesto que á los jefes y oficiales procedentes del ejército de Ultramar se les haga solo la deducción de sus haberes cuando haya transcurrido el plazo de cuatro meses.

En Daimiel, en los dias 29 y 30 se han enterrado en aquel término municipal 50.395 kilogramos de mosquito.

Hé aquí la novedad mas extravagante por ahora que ofrecerán las próximas elecciones generales de Inglaterra.

El comité radical de Camberwell ha tenido la idea de pedir á su presidenta honoraria, miss Taylor, que se presente candidato á la diputacion por aquel distrito, cuya proposicion ha aceptando esta señorita. Ahora falta que, en el caso de que sea elegida, la futura Cámara de los Comunes admita á formar parte de ella á miss Taylor, á pesar de que, como se han apresurado á hacer notar los iniciadores de esta novedad, no hay ley que prohíba la entrada de las mujeres en la Cámara de los Comunes.

Se ha declarado reglamentario el torpedo inventado por el teniente de navío Sr. Bustamante.

Han terminado ya en el Seminario Conciliar de esta Diócesis, los exámenes de prueba de curso, habiendo obtenido casi todos los alumnos ventajosa calificación. Antes de abandonar éstos dicho establecimiento para restituirse al lado de sus respectivas familias, suscribieron una protesta de adhesion á la Santa Sede y á la Enciclica «Humanum genus».

Dias há, convocados por el señor Alcalde de Barcelona, se reunieron en su despacho el Presidente de la Junta de gobierno de la *Sociedad Española de Electricidad* y el Director de la *Sociedad del Gas Lebon*, al objeto de tratar de los medios mas convenientes para realizar á la mayor brevedad posible el proyectado ensayo del alumbrado eléctrico y por gas en la Rambla, adoptando en definitiva el que sea mejor, segun el resultado de las pruebas que se lleven á cabo por ambas sociedades.

Despues de alguna discusion, se acordó que el ensayo se limite á las Ramblas de San José y del Centro, designándose por la suerte la que correspondia iluminar á cada una de las repetidas sociedades; habiéndose resuelto, asimismo, que para que puedan conocerse debidamente las condiciones de los dos sistemas de alumbrado, los ensayos duren seis meses.

Dichos ensayos empezarán el dia 1.º de Julio próximo, debiendo ser juzgados por personas idóneas en la materia.

Como ejemplo hermoso de sublime abnegacion cítase á S. A. I. el príncipe Carlos Teodoro hermano del emperador de Austria.

Aficionado S. A al estudio, ha conseguido ser considerado como uno de los primeros oculistas de nuestra época y en su castillo de Tergersec en Baviera, ha establecido una clínica, donde asistido de uno de sus mejores amigos, recibe consul-

tas gratis de cuantos pobres acuden á ella. Durante el pasado invierno han sido curadas dos mil personas y el príncipe ha operado por sí mismo cerca de cien cataratas. Todas las medicinas que los clientes necesitan las costea al príncipe de su propio peculio y á los mas necesitados les facilita albergue y cuanto necesitan en el castillo.

Los pobres de las cercanías no tienen mas médico que á su Alteza.

Los pasajeros salidos en el vapor correo «Puerto» Mahon son los siguientes:

PARA ALCUDIA
D. Miguel Llangier, Antonio Rialp, Antonio Valcaneras, Rafael Gornés, José Alemany, Andres Miró, Antonio Lladó, Sebastian Mesquida, Pedro Gelabert, Juan Durán, Antonio Socias, Miguel Matas, Gabriel Font, Antonio Torres y esposa.—Total 16.

PARA BARCELONA
D. Francisco Monserrat, Daniel Revert, Margarita Martí, Antonio Taltavull, José Crotti y esposa, Casella Vincenso, Ignacio Chacon, Jesus Sobrido y Señora, Jose Sintes, Francisco Leon, Tomas Martorell, Jose Riudavets, Maria Esteve y un hijo, Antonio Bosch, Fausto Moreno, Rafael Albertí, Mr. Bonnefoy y esposa, Tres individuos de tropa.—Total 24.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 6.—8:30 m.

Los Sres. Montero Rios, Balaguer, Moret y Martos reunirán á sus amigos políticos para explicarles la significacion y alcance de la conciliacion. Esta reunion tendrá lugar en el caso de que los Sres. Lopez Dominguez y Becerra convoquen á los partidarios de su política al objeto de explicarles el motivo porque no han aceptado la fórmula de la fusion.

Madrid 6.—3:30 t.

El Gobierno del Sr. Cánovas ha pedido esplicaciones al Sr. Taboada sobre las discusiones del Consejo Sanitario que se está celebrando en Roma.

Se ha suprimido la Comandancia militar de Holguin.

El Sr. Beranger ha sido nombrado vice-presidente de la Junta Consultiva de Marina, pasando á la reserva el Sr. Chacon.

Madrid 6.—8 30 n.

En el Congreso se ha leído el dictámen de la Comision modificando el proyecto de ley de Marina, anunciándose algunos votos particulares.

Continúa en el Congreso la discusion sobre las fuerzas navales, y en el Senado sobre los presupuestos.

4 p. S 60'35.

Madrid 6.—10 n.

Mañana á las cuatro de la tarde, el general Lopez Dominguez reunirá en el Congreso á los senadores y diputados amigos, para hacer la declaracion de que la izquierda continúa.

Los ministeriales se apresuran á negar los rumores de crisis que han circulado á consecuencia de un supuesto disgusto entre los Sres. El-duayen y Antequera.

Valencia 6.—11:30 n.

En el Instituto médico, los doctores Aveño y Frea han combatido la inoculacion anticolérica, dudando de su eficacia y aun temiendo resultados contrarios.

Madrid 7.—11 m.

Dícese que ha sido asesinado en la frontera de Persia, por individuos que formaban su comitiva, el Emir del Afghanistan.

Hoy se han celebrado en París funciones de desagravios por haber sido profanada la iglesia de Santa

Genoveva al secularizarse para enterrar en ella el cadáver de Víctor Hugo.

El Sr. Moret declaró anoche en el Círculo que la fórmula adoptada tiene en algunos puntos más amplitud que la Constitucion de 1869.

Palma 7.—1:50 t.

En vista de las noticias sobre el cólera, la Diputacion Provincial acordó anoche organizar inmediatamente los servicios sanitarios, comenzando por el lazareto de San Carlos. Dicho Cuerpo ha comisionado al diputado Sr. Puigserver para que asista á la Junta de Sanidad que debe reunirse hoy. Telegrafiaré el resultado.

Palma 8.—10:40 m.

La junta provincial de Sanidad acordó anoche imponer tres dias de observacion á las procedencias valencianas.

Mañana resolverá con respecto á las de Barcelona y Alicante.

Madrid 8.—11 m.

El periódico «El Imparcial» dice que algunos ministeriales han manifestado que el señor Romero Robledo está resuelto á dimitir á causa de la cuestion sanitaria y añade que el gabinete se halla dividido con respecto á la adopcion de medidas.

Aumentan los casos de cólera en la provincia de Murcia y Castellon. En Madrid la salud es completa.

Francia, Italia, Inglaterra y Alemania han declarado súcias las procedencias de Valencia.

Valencia 8.—12:30 t.

Ha fallecido de la epidemia el médico forense de Valencia D. Francisco Serrano Rogel.

En este momento empieza el doctor Ferran á presencia de la Comision oficial, la inoculacion á cien socios del Ateneo científico.

Ciudadela 8.—2 t.

Anoche llegó el coronel D. Carlos Alvarez Campana hospedándose en casa de D. Lorenzo Cabrisas.

Hoy el general devuelve la visita al Ayuntamiento, señores Obispo, conde de Torre Saura, Cabildo, Tremol, Seminario y demás personas que le han visitado.

Mañana á las tres de la madrugada saldrá el cuartel general con la columna del centro mandada por el señor Martíná tomando el camino viejo hácia Ferrerías yendo á pernoctar á San Cristóbal.

A la misma hora y por la carretera saldrá la columna que manda el comandante señor Salas la que pernoctará á Mercadal.

La que manda el capitán señor Pradas saldrá á las tres de la tarde.

Madrid 8.—11:15 m.

LOTERIA

1214	3732	3712	10290
6148	2524	4186	5967
7106	Palma.	10455	7758
4114	2101	3488	5745
5282	6646	10460	2900
7215	6482	574	488
3930	142	10561	4220
932	5151	6163	2132
1976	632	9510	5538
6270	4285	1553	3356
10066	2680	8640	10305
3335	2335	2388	405
7460	7028	8094	10990
9942	840	5135	2618
714			

Bolsa de Barcelona 6—4'00 l.

4 p.000	ciento int.	60'360
4 p.000	Exterior.	60'250
4 p.000	amortizable.	78'000
B. H. de Cuba.		87'000
B. Hispano Colonial.		43'870
Crédito Mercantil.		43'250
Banco de Cataluña.		18'750
F. C. de Barcelona á Fran- cia.		38'120
F.-C. del N. de España.		111'000
Orenses.		19'120
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.000		61'370
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo.		45'500
Id. Almansa.		54'620
Id. Norte.		70'500
Barcelona 7.—10 n.		
4 p.000	Interior.	60'320
4 p.000	Exterior.	60'300
Madrid 6		
4 p.000	perpétuo.	60'550
B p.000	amortizable.	77'000
B. Hipotecarios de Cuba.		86'950

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 9 DE JUNIO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Teniente Coronel del Regimiento infantería de Mindanao don Santiago Garcia Noceda.

Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Stos. Victorino y Salustiana, confesores.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en s. Francisco.

Continua, en la parroquial iglesia de Sta. Maria, la solemne Octava de Corpus Cristi, estando espuesta S. D. M. en la misa mayor que es á las 9 y en las visperas que son á las 4.

En la iglesia de Sta. Eulalia, tambien continua por la noche el solemne octavario de Jesus Sacramentado patente el Señor de 8 á 9.

La devocion del Mes de Junio consagrada al S. Corazon de Jesus se practica á las 6 de la mañana en el Carmen, y al anochecer en las Concepcionistas.

Santo de mañana.

Stos. Primo y Feliciano, mártires

ANUNCIOS.

Alcaldía de Villa-Cárlos

El dia once del actual á las tres de su tarde tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la segunda subasta del arriendo de la casita núm. 2 destinada á la venta de carnes frescas en la cual se admitirán pujas que cubran el 5 por 100 sobre la cantidad de setenta y seis pesetas porque ha sido rematada por todo el año económico de 1885-86, repidiéndose la subasta de la casita núm. 1 para lo cual no se ha presentado licitador alguno.

Villa-Cárlos 4 Junio 1885.—Juan Lu-
devid.

Subasta

El dia 21 del actual á las diez de la mañana se venderá en licitacion privada una casa, calle de S Jorge n.º 40 y otra casa en la calle del Carmen n.º 18. Dicho acto tendrá lugar en la notaria de D. José Vinent y Seguí, calle de Buen-Aire donde obran tambien los títulos de propiedad de dichas fincas.

¡Ojo!

Ocasion propicia para colocar con buenísimos réditos la cantidad de 3000 duros. Se vende por dicha cantidad la casa n.º 22 de la Calle Puente del Castillo, subdividida en ocho departamentos, cuyos inquilinatos dan la cantidad de 93 pesetas mensuales. Para informes á su dueño Calle Cos de Gracia n.º 79, Mahon.

Para alquilar

Lo estará desde el 1.º de Octubre próximo la casa calle de Anunciavay núm. 28. Informarán calle de la Arravaleta 22.

GRAN BAZAR DE QUINCALLERÍA DE MANUEL SANCHEZ

5 PLAZA DEL CARMEN 5

Se acaba de recibir un magnífico surtido de ABANICOS

riquísimos y de última novedad, los que se venden á precios sumamente baratos.

Tambien se encontrará un gran variado surtido en cristalería y Loza, de toda clases de las mas acreditadas fábricas, del Pais y extranjeras, pues, para que el público quede complacido voy á enumerar el precio de algunos géneros.

Vasos desde 8 reales hasta 24 reales docena.
 Copas para agua desde 16 hasta 24 reales docena.
 — — vino — 12 — 20 — —
 — — licor — 10 — 24 — —
 Azucareros cristal — 3 — 8 — uno.
 Fruteros cristal — 3 — 24 — par.
 Vinagreras (ó sean comboys) desde 10 hasta 20 reales par.

Escupideras para sala desde 10 hasta 16 rs. par.
 Candeleros ricas figuras desde 3 hasta 86 rs. par.
 Botellas para agua, vino y licor desde 1/2 hasta 6 reales una.

Floreros ricas flores desde 3 hasta 40 reales par.
 Tazas para café con platillos desde 16 hasta 30 reales docena.

Tazas para almuerzo blancas y floreadas de 12 hasta 24 reales docena.

Platos Bronceados ricos dibujos de 16 hasta 24 reales docena.

Quinqués para comedor, sala y corredor precios convencionales.

Espejos marco negro y dorado desde 1/2 hasta 50 reales uno.

Además se encontrará un surtidito en géneros de punto, como son:

Camisetas interiores desde 2 hasta 8 reales una.
 Servilletas algodón y hilo desde 12 hasta 30 reales docena.

Tohallas adamascadas desde 30 hasta 60 reales docena.

Medias blancas y de color para señora desde 1 hasta 6 reales par.

Medias blancas y de color para niñas desde 1/2 hasta 3 reales par.

Calcetines para caballeros y niños desde 1/2 hasta 3 reales par.

Hay existentes 500 docenas pañuelos desde 4 hasta 6 céntimos uno.

Tambien en cucharas y tenedores de metal hay un rico surtido; marcos para retratos, cucharas y tenedores de madera fina, Cuchillos para mesa y Cocina, Naipes, Botones, Hilos, Trenzas, Algodon, Lamparillas, Sillas para Sala para niños y para coser Balcines, etc.

En cuanto á los libritos de fumar no dejarse engañar, pues los tengo de las mas acreditadas fábricas desde 10 hasta 20 reales gruesa.

Como tambien las cerillas desde 14 hasta 23 reales gruesa, pues para tener buena cerilla y fina pedir siempre la ilustrada núm. 10 que figuran cartas.

Hay que fresco dan los abanicos

5 Plaza del Carmen 5

Alerta y no equivocarse

5 Plaza del Carmen 5

CERA LABRADA

Se encontrará á propósito para entierros y funerales á 6 rs. vn. libra.
 CLASE SUPERIOR para funciones de iglesias y demas la hay á precios muy módicos.
 Confitería La Catalana, calle de las Moreras n.º 40.

En venta

Lo está la casa n.º 31 de la calle de San Luis del pueblo del mismo nombre, esquina á la de San Esteban. Para su ajuste dirigirse en la casa n.º 31 de la calle Nueva de Mahon.

Para vender

Lo está la casa calle del Castillo n.º 93 y 95

Para informes dirigirse á la misma.

†
DON FRANCISCO VINENT SEGUI
FALLECIÓ
 Á LAS 12 DE LA MAÑANA DE AYER
 Á LA EDAD DE 49 AÑOS
 Q. E. P. O.
 Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hijos políticos, nieta, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible cuan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.
 El entierro ha tenido lugar á las cinco y media de esta tarde, dándose despues el duelo por despedido.
 Casa mortuoria calle de Cifuentes núm. 46.
 Mahon 8 Junio de 1885.



Confitería de la Real Casa

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se encontrarán

MERENGUES

de rosa, vainilla, platano, limon, canela etc. etc.

Igualmente una gran variedad de dulces frescos, palos jacobos, Tostada de almendra, peladillas, napolitanos y mil otros objetos que seria cansado enumerar.

Tambien se acaban de recibir legítimos salchichones de Vich, chorizos extremeños, sardinas de Nantes y otras conservas.

Chocolates y Cafés de las muy acreditadas fábricas la Colonial de Madrid y Juncoso de Barcelona. Se reciben frescos todos los correos.



DE MANUEL BELTRAN

Proveedor de la Real Casa

GRAN PRESERVATIVO

ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL

Este licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar y sr útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos.

Por la cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas, las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

En su confeccion entran plantas vegetales tónicas, estimulantes y carminativas.

Portal de mar LA VID Número 20



(Empelt.)

VACUNACION Y REVACUNACION

Habrá todos los jueves á las tres de la tarde en el gabinete del cirujano

Juan Cerezo

Calle de las Moreras n.º 19 Mahon.

PARA MAHON

Saldrá de Barcelona el dia 12 del corriente la Goleta SAN JAIME. Admite cargo y pasajeros hasta dicho dia.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.